

REDACCIÓN
Calle de Rius, nº 12, entre calles
ADMINISTRACIÓN
Vilamitjana, 9, 1.
Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... 25. 400
España, trimestre... 3. 450
Isla postal, año... 2. 200
Anuncio y comunicados á precios
convenionales — Pago anticipado.

Ka Cruz

DIARIO CATÓLICO

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DÍA. — Ss. Buenaventura card. ob. y dr. Justo sold. y m., Focas ob. y m., Ciro y Félix ob.

SANTOS DE MAÑANA. — Ss. Florencio, Enrique emp., Julia y Justa mrs. y Bl. Ignacio de Acevedo S. J.

Apostolado de la Oración

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

INTENCIÓN GENERAL PARA JULIO

Los soberanos y los jefes de Estado

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mió por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os ofrezco, en especial, para que los hombres que gobernan á los pueblos se inspiren en los principios de la fe.

RESOLUCIÓN APOSTOLICA

Mostrarse católico en las relaciones políticas y sociales.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción, en la Enseñanza.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS. — Continúan en la iglesia de las Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de siete a diez y por la tarde de cuatro y cuarto á ocho.

Parroquia de San Francisco

A las ocho, durante la misa, prosigue la Novena de Nuestra Señora del Carmen.

Iglesia del Carmen

A las seis y cuarto de la tarde ejercicio de la novena con Exposición, Estación, Tridagio solemne, ejercicio de la Novena, motivo, sermón á cargo del Rdo. P. Lucas de San José, Provincial de los Carmelitas Descalzos de Cataluña, reserva, finalizando con gozos de la Virgen del Carmen.

H. Terciarías Descalzas del Carmen

A las seis y media de la tarde continúa la Novena del Carmen cuyos ejercicios terminarán con un motete.

Carmelitas Descalzas

Con la función de las Cuarenta Horas continua la Novena á la Virgen de los Dolores por la tarde á las siete, Tridagio cantado, ejercicio de la Novena, reserva y gozos de la Sma. Virgen.

Iglesia de la Beneficencia

Novena de San Vicente de Paul.

A las siete de la tarde continua la Novena con el rezo del santo Rosario.

Iglesia de San Pedro

A los cinco menos cuarto de la tarde, Coronación, novena carmelitana y gozos.

MES DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Carmen. — Durante la misa de siete.

Hermanas Terciarías Descalzas del Carmen (Vetlla). — Durante la misa de las seis y media.

San Pedro. — A las seis y media durante la misa.

Crónica hispanoafricana

Dejemos para más adelante el estudio de la rápida desespañolización de las poblaciones marroquíes en la crónica anterior prometido y atendamos á otra materia que nos sale al paso pidiendo examen con urgencia. Porque, según voy viendo, no conviene pasar adelante sin decir en qué consiste el problema de Marruecos, en qué punto de su evolución se halla actualmente, y cuál y cómo debe ser nuestra intervención en él.

Hasta hace muy pocos años vivió Marruecos de la rivalidad francoinglesa, lo mismo que nosotros. Francia e Inglaterra eran dos fuerzas próximamente iguales que actuaban en sentido opuesto sobre el Mogreb, y naturalmente se anulaban. Resultado: la existencia del imperio como Estado independiente, es decir, con esa independencia limitada en que viven los pueblos débiles. España, vecina y principalmente interesada en el resultado de este choque de fuerzas, contemplaba en la actitud que, ya dije: como un buey mirando á un palacio. Ella no comprendía, tal rivalidad, ni tenía por qué comprender, ni darse siquiera el trabajo de pensar en cosa tan insipida, tan remota y tan romántica. Decíantela, además, sus directores que nada de aventuras, que había tiempo por delante. Porque Francia e Inglaterra no se entendían nunca, y entre tanto España podría reponerse y darse el improbo trabajo de pensar, sentir y querer.

Logrado lo cual no podía dudarse de que Marruecos vendría á ser nuestro, porque era evidente que para nosotros le estaban aguardando cuidadosamente en Londres y París. Pero España, ¡qué había de reponerse! España era un absurdo geográfico; un cuerpo sin alma, cuyos huesos estaban esparcidos por todos los mares del globo; por el Mediterráneo, por el Atlántico, por el de China, por el Pacífico; huesos sin trabazón, faltos de aquel conjunto de ligamentos ó tendones que quiere todo organismo nacional; sin pensamiento, sin espíritu propio, sin sentimiento colectivo y sin el poder naval

indispensable, para que aquellos trozos de esqueleto, restos de un desmesurado gigante muy codiciados, no se los apropiase quien quisiese.

Para enlazar y dar movimiento á las diversas partes de aquella extrañísima y disparatada máquina no había más motor que unos señores dados á las armas, á la jurisprudencia ó á las letras que en el centro de una estéril y casi despoblada estepa, lejos del mundanal ruido, ajenos totalmente á la transformación colonial y marítima del género humano (por nosotros iniciada, aunque hoy parezca mentira), disputaban, reformaban, dictaban leyes, se derribaban unos á otros cada dos años ó cada dos meses, se fusilaban aún con mayor diligencia, y con ello vivían felices, pensando que ya no había más que hacer, que ellos eran varones insignes, genios de la guerra, monstruos de la política, que España no podía aspirar á mayor felicidad que la de poseerlos ni ellos á más sustanciosa dicha que la de disfrutarla, y que, dada la admirable situación geográfica de nuestro territorio y nuestra reputación de invencibles, podíamos estar seguros de que nadie atentaría contra nuestra intangible integridad.

El absurdo geográfico había engendrado el absurdo político, y el desastre de 1898 fué la natural consecuencia de la defectuosa situación y conformación del territorio y de los cerebros.

Yo, que no creí nunca en los ídolos que tan incendiados vi cuando llegué á Madrid, hace ya más de veintiocho años, y que me pasé los mejores de la juventud diciendo frente á la política vegetativa de ellos lo mismo que aquí digo, no temo la sospecha de que me atreví con los colosos después de muertos. Me creo por eso mismo con alguna autoridad para hablar ahora como hable y para protestar de que se intente hacernos perseguidos en el error. Porque no pretendemos persuadir á nadie de que la política exterior activa y (más concretamente) la política de intervención en las cuestiones de Marruecos y del estrecho de Gibraltar, no requieren esfuerzos y están exentas de peligros; pero si afirmo que esos esfuerzos y esos peligros son necesidades de nuestra existencia, que renunciar á ellos implica la renuncia de ésta, y que, por tanto, no esforzarnos y no arriesgarnos quiere decir que preferimos la muerte á la fatiga y al riesgo. ¡Buena manera de echar cuentas la de los señores positivistas!

Precisamente el 98, el año de nuestro desbarate y aniquilamiento, empezó, dirigida por Delcassé, la aproximación de Francia á Inglaterra. Si entonces, y hasta después de acabada la guerra boer, la Prensa y la opinión pública francesas perseveran en la afeja anglofobia, ya en las alturas de la política se inicia secretamente una conciencia ignorada en España todavía, años después de nacida, pero que un espíritu perspicaz advirtió á tiempo y quiso aprovechar para nosotros, á la sazón casi exámenes. Por allí podíamos venir la nueva vida y por allí vino, mas de tan buena manera debió venir. Pudimos estar con Francia antes de que ésta se entendiera con Inglaterra. Vinimos á estar después. Si aquello convenía más ó menos que esto, no hay para qué tratarlo aquí. Al hecho me atengo, y el hecho es que el 3 de abril de 1903 la Gran Bretaña entregó á Francia, Marruecos á cambio de Egipto (y de otras cosas), recomendándola (artículo 8.) que viniese á un acuerdo con España, en el que tuviese en cuenta los intereses de ésta, derivados de su posición geográfica y de sus posesiones territoriales en la costa marroquí del Mediterráneo. Francia y España emprendieron entonces á solas y secretamente una conversación muy interesante, en la que la primera llevaba ahora la ventaja de tener en la mano el pastel á dividir.

Sin embargo, y después de una laboriosa negociación, el Gobierno de la República francesa y el de su majestad el rey de España (1) vinieron á un acuerdo sobre los derechos e intereses de ambos, y España aceptó el tratado de abril, firmando otro en octubre. Estos tratados no fueron discutidos en Algeciras, y subsistieron con toda su fuerza.

En Algeciras reconocieron expresamente todas las potencias reunidas que, así como Francia tiene una situación especial y preferente en Marruecos, así también la tiene España, y por análogos motivos; y que los mismos derechos que de su frontera argelina deduce la primera, corresponden á la segunda en las proximidades de sus posesiones africanas.

(1) Así dice el tratado. En el siglo XVI el nombre del rey de España habría ido antes que el del soberano francés. El resultado no es el mismo, porque en las relaciones internacionales el orden de los factores altera el producto.

El diario oficial que Francia sostiene en Tánger, y que suele pecar por exceso de celo, cayó días pasados en el error de negar esa paridad, en lenguaje por cierto descortés, sin advertir (notable descuido en periódico tan bien inspirado) que iba contra todos los tratados, incluso contra el de abril de 1904 (artículo 8.) raíz y punto de partida de la situación actual de Francia en Marruecos.

Nuestra situación de derecho en este país asienta sobre esos tratados, y es un desatino escribir, como cierto periódico del *trust* escribió en febrero, que la única nación que tiene en Marruecos derechos políticos es Francia y es de lamentar ver propalada por personas de buen juicio y autoridad la especie de que todas las naciones de Europa han reconocido que en Marruecos no puede moverse la hoja de un árbol sin la voluntad de Francia, con ligeras limitaciones de carácter económico. No. Francia tiene en Marruecos limitaciones que no son de carácter económico, y España tiene derechos que contrastan y limitan los de Francia. Y así está solamente reconocido por todas las potencias interesadas.

Esta es la situación en el orden jurídico.

En el de los hechos puede ser otra cosa. Un tratado es un instrumento, un arma, y el instrumento suena según el arte de quien le toca; la eficacia del arma depende de las fuerzas, valor y destreza del que la maneja. Así pues, los tratados que tenemos con Marruecos y con otras naciones respecto de Marruecos podrán sernos más ó menos útiles, según acertemos ó no a servirnos de ellos; pero que nos dan derechos, es evidente. Esos tratados son nuestros auxiliares y aliados principales, y Francia nuestra amiga y colaboradora. En otros amigos no creo.

Cuando en agosto y septiembre de 1907 las prensas españolas vomitaban desatinos sobre desatinos á propósito del problema moghabé, casi de los pocos (caso el único) de los que sostuvieron esta tesis, que Marruecos quedaba á merced de Francia si en absoluto nos absténiamos; que dejar á Francia sola, como pretendían los africanistas improvisados era quedarnos solos nosotros, mientras ella iba bien acompañada; que Alemania y Francia se entenderían, y que esto nos perjudicaría.

Y ahora? Ahora los africanistas improvisados siguen desatinando. Un día no quieren que se gaste en Marruecos un hombre ni una peseta. Al siguiente piden guerra á muerte al infiel marroquí. Es lo de siempre del presupuesto de la paz á la marcha de Cádiz, y de la marcha de Cádiz vuelva al presupuesto de la paz. Los africanistas verdaderos no somos abstencionistas, pero tampoco queremos, ni nunca lo fuimos. El recuerdo de la guerra de África, negocio de O'Donell y su mesnada, no empresa nacional, nos repugna. Queremos seguir allende el estrecho una política, no una aventura, y por eso estimamos en más, sin comparación, las victorias increíbles de Marina en la Restinga y Cabo del Agua, que las ruidosas, pero mortíferas y estériles batallas de los Castillejos, Tetuán, Wad-Ras, etc. Sabemos que aquellas y otras análogas podrán darnos la ganancia á que aspiramos, y que estas no nos dejarán hora ni provecho. No queremos que se haga una campaña más con mucho ruido y poca sustancia; desdramos el humor y los laureles, los cohetes y percalinas; queremos una Patria mayor y mejor, hecha en silencio, seriamente, modestamente, como corresponde á nuestra situación y á nuestros medios.

Por eso opinamos que la Embajada de Muley Hafid, cuando vaya á España, si va, debe ser bien recibida; que nuestro acuerdo con Francia debe continuar, y que en lo que se haga por acá, cuanto menos ruido mejor.

Con esto y un sencillo *Manual de la cuestión de Marruecos* (lo más sencillo posible) para uso de los señores senadores y diputados que han dado en la flor de peder verborrea africanista, estaríamos en camino de hacer algo bueno en África.

GONZALO DE REPARAZ.

Tánger, junio 1909.

La sección Hispano-Americana
EN EL

CONGRESO EUCHARÍSTICO DE COLONIA

Las gestiones practicadas cerca del Comité permanente internacional de los Congresos Eucarísticos, para obtener una sesión Hispano-Americana dentro de las obras de los Congresos Eucarísticos internacionales, han sido

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.

Sin concisión no hay periodiar o posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador

Los estudios sobre estos temas, habrán de anunciarse antes del 5 de julio, enviando las conclusiones prácticas de los mismos; y para el 15 los trabajos, que han de ser enviados á Colonia por la Dirección del Boletín Eucarístico de Málaga, María García, 16. La lectura de estos trabajos, deberá pasar de veinte ó veinticinco minutos.

Itinerario

Desde Andalucía á Madrid y á San Sebastián, resulta más económico el viaje, con billetes kilométricos, tomados por grupos de tres ó más personas.

Desde Madrid á San Sebastián, pueden utilizarse los billetes de ida y vuelta, que se expenden á precios muy económicos para los balnearios del Norte, con plazo de treinta días.

En San Sebastián, pueden tomarse los billetes de ida y vuelta á París con plazo de un mes, al precio de 100 pesetas en 2.º y 125 en 1.º

Se está gestionando el hospedaje en París, tanto á la ida como á la vuelta, lo que se comunicará á los que deseen conocerlo. Desde París á Colonia, se tardan diez ó doce horas, según el tren que se tome, no subiendo el coste del billete de 75 ó 90 pesetas, ida y vuelta.

Para los que quieran ir en las expediciones que organizan los señores Delcambre-Haillon y Dorl, desde París á Colonia en trenes especiales, visitando las principales ciudades de tránsito, a precios razonables, aunque superiores a los arriba indicados, podrán facilitarse billetes, si los piden á esta Dirección, antes del día 10 de Julio.

Los Congresistas deben estar en Colonia el día 3 de agosto, para lo cual es necesario salgan de Madrid el 30 de julio.

LA ESTANCIA EN COLONIA

Se proporcionarán, avisando con tiempo, al precio desde 11 francos en adelante, por cada día, ó pueden dirigirse directamente, en la primera quincena de julio, al Despacho Central del Congreso. Entrabostrase 168-170, para que se remita la cédula que corresponda.

A los señores Sacerdotes que tomen parte en el Congreso, se les asignará previamente, cuando lo soliciten, Altar y hora de celebración, que han de usar con toda puntualidad. Se les facilitará también el Directorio y las licencias necesarias.

Para tomar parte en el Congreso, se expenden tres clases de billetes, que pueden ser adquiridos así por caballeros como por señoras, y son los siguientes:

a) Título ó Billete de Miembros del Congreso, para los que abonen 8.50 marcos: éstos tienen derecho: 1.º á tomar parte en las deliberaciones del Congreso; 2.º á recibir un ejemplar de la reseña del mismo, en Alemán ó en Francés; 3.º á la Guía de Colonia ricamente ilustrada, hecha para este Congreso por el Dr. Klenkberg, y un extracto, además, de los informes presentados en las Asambleas; y 4.º á la insignia rica del Congreso.

b) Título ó Billete de Participante, cuyo coste es de cinco marcos, y da derecho á tomar parte en todos los actos y deliberaciones del Congreso, y á la insignia, menos rica, del mismo.

c) Título ó Billete para cada día, cuyo valor es de un marco, que da

derecho á asistir á las sesiones de un sólo día.

En los Billeres de Miembros y Participantes del Congreso, se añadirá una nota que indique dónde se harán los Confesores que puedan oír en lengua española.

Durante los días del Congreso habrá en el Seminario Sacerdotal de Colonia, una persona encargada de contestar á las dudas que ocurrán á los Españoles y Americanos.

Para los demás particulares, pueden dirigirse al M. I. Sr. Canónigo Penitenciario de la S. I. Catedral de Málaga, y se les responderá á seguida, ó bien por las Secretarías de Cámaras de los Obispados, á los señores Moderadores Diocesanos de la Liga Sacerdotal Eucarística.

El Boletín Eucarístico de Málaga, dará cuenta detallada de todo cuanto se verifique en el Congreso, por cuya razón recomendamos su lectura y propaganda.

Málaga, 24 de junio de 1909.—Por la Comisión, FRANCISCO DE P. MUÑOZ RETINA.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

El tercer Congreso Mariano

En el Palacio Arzobispal se ha recibido el siguiente telegrama que confirma la noticia que dimos en la edición anterior:

«Palma de Mallorca, 12'3 t. Congregaciones Marianas Corona Aragón reunidas. Palma elegida Tarragona para tercer Congreso, y pastrados piés V. E. piden beneplácito y bendición. Febrero.»

La anterior nueva no dudamos llenará de júbilo á los amantes de la Virgen, tan numerosos en nuestra ciudad.

Las ilustres personalidades reunidas en la hermosa isla de Mallorca han demostrado sus preferencias por nuestra antigua y noble capital, y los tarraconenses sabremos demostrar que somos dignos de la honrosa distinción de que hemos sido objeto.

Por hoy sólo nos toca felicitarnos, y tan pronto se tengan más antecedentes contribuir con todas nuestras fuerzas al mejor éxito del futuro Congreso de Asociaciones Marianas.

De la Revista Musical Catalana que publica *Orfeó Català*, reproducimos los siguientes párrafos del notable artículo de Dom Maur Sabayrolles, O. S. B., «Un viaje a través dels monuments gregorians espanyols» y que por referirse á nuestra ciudad no dudamos verán con gusto nuestros lectores:

«La villa capital de l'Espanya tarrecona va interesarlos sobiranament per son aspecte y per los recorts. Se esplendor aniga brillantemente los murs ciclopèics y en omig de ses tunes romanes. Desde aquell punt de vista es una de les ciutats de la península qu'han conservat, malgrat les guerres y les revolucions, els vestigis d'un pa'sat fort y glòrios.»

«La catedral romànica se troba ben bé en son lloc en aquest medi. Millor qu'una catedral gòtica, certament, s'harmonisa ab el quadre que l'envolta. Per ventura varen ferla romànica ab aquest si? Es molt possible; en tot cas, no hi ha res que privi de creure que la vista dels alleuchs y'l sentiment de les conveniencies locals pugui haver inspirat per una banda als qui varen concibir y realitzar son plan. Les catedrals romàniques d'Espanya son riant escasses!»

«La de Tarragona es una verdadera obra mestra. En son conjunt apareix grandiosa y potent; en son deitals se'n presenta grandiosa y acabada. Aquells estan compendiats sobre tot a l'entrada de l'iglesia pel claustre y a l'entrada de la sala capitular. La nau central, ben proporcionada, magestuosa y senzilla, es d'un caracter completament monàstic. L'hermosissima fachada es digna d'aquest monument y'l clauatre que li fa companyia rivalisa en belleza arquitectònica ab els claustres gòtics mes hermosos. En resum, la catedral de Tarragona es una de les mes belles d'Espanya.»

«El venerable Prelat d'aquesta ilustrat metrópoli, à qui deviem remerciar de l'hospitalitat que en son nom ens havia dispensat el senyor Rector del Seminari, va dignarse concedirnos una afectuosa audiencia. La bondat de Monsenyor el Doctor don Tomás Costa y Fornaguera va despertar en nostre cor envers ell els sentiments de veneració y recone-

xement, qual testimoni li preguem respectuosament qu's digni acceptarlo.»

La Comisión municipal de Aguas de este Ayuntamiento, en su deseo de dotar á esta ciudad del caudal necesario y buscar la forma que más conveniente se considere para las necesidades de la misma y para el Erario municipal ha tenido á bien hacerlo público, á fin de que todas las empresas y particulares que tengan algún proyecto de traída de aguas á Tarragona, se sirvan presentarlo en las oficinas municipales para su estudio, los cuales proyectos serán admitidos hasta el día 31 del actual.

La Tesorería de Hacienda ha señalado para hoy, los pagos siguientes:

D. Joaquín Sociats, 150 ptas.
D. Ramona Nicolau y consortes, 102'66.
D. José M. Boxó, 180'17.
Sr. Administrador de Correos, 98'80.
D. Ramón Sandé, 763'30.
D. Juan B. Borrás, 148'20.
D. Jaime Llorens, 98'80.
D. Josefa Magrín, 50'28.
D. Salvador Martí, 183'30.
D. Juan Escandell, 1,250.

Con objeto de tratar de la proyectada exposición regional de Villanueva y Geltrú, hoy deben de celebrar una reunión en el Gobierno civil de Barcelona, los gobernadores de las cuatro provincias catalanas, los presidentes de las Diputaciones y los alcaldes de las capitales de esta Región.

Ayer tuvo lugar la anunciada entrevista entre el general D. Eugenio Torreblanca y la representación del Ayuntamiento.

En líneas generales se trató de la conveniencia de construir un nuevo cuartel, y de los locales que podrían habilitarse cuando empiecen las obras de reforma del de San Agustín, para las cuales hay consignado un importante crédito.

Los concejales salieron muy bien impresionados.

Según noticias de la ciudad condal, hoy á las diez empezará en el vapor «Cataluña» el embarque del batallón cazadores de Barcelona.

Saldrán en el mismo buque el general de brigada D. Miguel de Imsz, su ayudante de campo D. Hilario Hernández y el comandante de Estado Mayor don Gonzalo Calvo.

Después embarcarán el batallón de Mérida y la sección de ametralladoras.

También se hallan prontos a partir los de Alba de Tormes, Estella, Alfonso XII y la ambulancia de montaña.

Ayer salieron para Barcelona los señores gobernador y alcalde, y hoy en el primer tren lo hará el señor presidente de la Diputación.

El objeto del viaje es asistir á la reunión de que hablamos en otro suelo, con motivo de la proyectada exposición regional que debe de celebrarse en Villanueva.

Ha sido nombrado médico de esta Penitenciaría el que lo era de la cárcel de Almería, D. Lucas Manuel Salinas.

Ayer se hizo cargo de la Alcaldía el primer teniente alcalde D. Roberto Guasch.

Durante la ausencia del coronel del regimiento de Luchana D. Adalberto de Egüia, ha quedado encargado del mando del mismo el teniente coronel D. Jesús Cánovas.

En los cepillos de San Antonio que las religiosas Oblatas tienen en su Iglesia se han depositado 18 peticiones desde el 13 de Junio hasta hoy se han conseguido 13 gracias.

Mañana, á las ocho de la misma, se reunirá en la Sala de justicia de esta Audiencia, la Junta provincial del censo electoral para resolver las reclamaciones de inclusión y exclusión en las listas electorales formuladas ante las respectivas Juntas municipales de la provincia para la rectificación del censo.

La Gaceta ha publicado una Real orden declarando de beneficencia particular la fundación de la Pia Almoina, de Lérida.

Ha sido nombrado sargento mayor de esta plaza nuestro estimado amigo el capitán del regimiento de Luchana, D. Samuel Cervera.

Dicen de Reus que á medida que van transcurriendo los días, son más conocidos los desastrosos efectos causados en los campos de la comarca por el fortísimo temporal de viento que se desencadenó el jueves y sábado últimos.

Aparte de los árboles frutales, los algarrubos, los avellanos y los olivos son los que han resultado más perjudicados, por hallarse ya dichos frutos bastante adelantados.

En el Asilo del Parque de Barcelona ha fallecido Josefa Salvador Roig, natural de Reus.

Reunidos los principales propietarios de la Secuita, han acordado constituirse en sindicato para la creación de un tipo único de vino para la comarca, conforme á la recomendación del Congreso agrícola celebrado en esta ciudad.

Con este fin se pedirán datos al sindicato de Alella y se visitará la Estación Enológica de Reus.

Véase anuncio en la cuarta plana, «Ornamentos de Iglesia».

El Ayuntamiento de Lérida ha tomado el raro acuerdo de celebrar sus sesiones los domingos á fin de que pueda asistir á las mismas mayor número de espectadores.

Un concejal propuso que tuvieran lugar las sesiones los domingos á las cinco de la mañana.

El diputado á Cortes Sr. Maciá ha solicitado que el tren mixto de Reus á Vimbodí llegue hasta Lérida.

También gestiona, como ya dijimos, la rebaja de transportes de Las Borsas á Tarragona, pidiendo que se equiparen á la tarifa de Tortosa á Tarragona, pues paga una el doble de la otra, á pesar de ser casi igual el número de kilómetros.

Trasladado al campo de la Bota, el objeto sospechoso encontrado el viernes á las dos de la tarde, en un urinario del Paralelo de Barcelona, fué sacado del carro blindado y dejado en el mortero destinado al efecto.

Anteayer madrugada hizo explosión el artefacto. Los restos serán trasladados al parque de artillería para su análisis.

Si queréis tomar el legítimo café Moka y Puerto Rico, pedido en la Droguería Virgili, que lo tuesta á diario con el aparato patentado Hanneman.

El resultado de las elecciones celebradas el domingo en Montblanch, fué el siguiente:

Distrito 1.º.—D. José Arnabat Pámies, catalanista solidario, 247 votos; D. José Serra Giribet, carlista solidario, 242; don Juan Dalmau, candidatura ministerial, 241; D. José Cabeza, id. id., 138.

Distrito 2.º.—D. Juan Casanovas y Boada, republicano solidario, 275; don Juan Poblet Civit, catalanista solidario, 274; D. Matías Amorós, candidatura ministerial, 209; D. Francisco Sierra, idem idem, 199.

En su virtud triunfaron por las mayoría los cuatro solidarios y los Sres. Dalmau y Amorós.

No se registró el más insignificante incidente.

Se ha dado un orden de servicio disponiendo que los batallones cazadores y la ambulancia de montaña número 3 estén dispuestos para embarcar al primer aviso.

Esta orden se comunicó á los jefes de los batallones de Estella, Alfonso XII y Reus, que al recibir el aviso deberán salir en tren militar respectivamente de Olot, Vich y Manresa para Barcelona.

Comunican de Barcelona haberse verificado ordenadamente, como era de esperar, la concentración de los reservistas á los cuerpos expedicionarios, habiendo llegado anteayer de Valencia y Aragón muchísimos de ellos.

Algunos batallones se cree que tendrán ya el completo de su fuerza.

La juventud carlista de Buenos Aires ha ofrecido asistir al Aplech nacional tradicionalista que ha de celebrarse en Gerona en conmemoración de la guerra de la Independencia.

La comisión organizadora del citado Aplech ha invitado á los diputados, señadores y presidentes de centros del partido referido para que asistan á dicho acto.

A fin de estudiar la actual situación de la política en Cataluña se encuentra en Barcelona un corresponsal del *The Times*, de Londres.

Abanicos, Abanicos, Abanicos

DE NOVEDAD, — ARTÍSTICOS, — GRAN SURTIDO

— PRECIOS BARATÍSIMOS —

Camisetas, Calcetines, Cuellos, Puños, Corbatas, Perfumería, Gemelos, Peines.

GRAN SURTIDO

•• Cinturones para caballero ••

Bordados, Puntillas, Frivolitos y todos los artículos de Mercería

RAMON ABELLO

Conde de Rius, núm. 10.—Tarragona

El Ayuntamiento de Cambrils ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde, D. Francisco Serra Latorre; primer teniente de alcalde, D. José María Dalmau Forá; segundo teniente, don Tomás Cullet Piñol, y síndico D. José Miralles, todos ellos por seis votos contra dos papeletas en blanco, ó sea por mayoría absoluta.

Anteayer tuvo lugar en el Colegio del Sagrado Corazón, vulgo Asilo de Huérfanas, una preciosa velada con motivo de la distribución de premios de fin de curso.

El acto dió principio á las cuatro de la tarde bajo la presidencia del señor Arcediano y del P. Martínez, S. J., y la reverenda Madre Superiora. Se cantó por todas las alumnas un coro titulado «La gran fiesta», alusivo á la repartición de premios. Siguió un discurso en el que se explicaba en que consiste la verdadera educación, sus ventajas y bienes inestimables para el tiempo presente y porvenir.

Por el orden que indicaba el programa fueron siguiendo una poesía titulada «El catecismo», El derecho de propiedad, «La muñeca enfermita» en que las graciosas párvalitas divirtieron al público jugando con sus lindas muñequitas, «La pluma et l'aiguille», «Algebra interior» hermoso diálogo en el que se hace un estudio precioso aplicado á la vida interior, «Una lección de música» coro teórico muy bien cantado por las alumnas de la clase de soflíos y piano; una graciosas párvalitas dijo el chistoso monólogo «Quand un es petit» que fué aplaudido con entusiasmo y hecho repetir; «La rata» canto en que las párvalitas imitaban graciosa y el mayar del gato, fué recibido también con muchos aplausos, lo propio que «La marruxa» chistoso diálogo entre dos hermanitos, fué tocada luego muy bien la pieza á cuatro manos titulada «Fleurs d'orange» con la que terminó la primera parte del programa.

Después de un corto descanso, inició la segunda parte una niña que dijo muy bien el monólogo titulado «Lección á mi muñeca» en que la tierna mamá da á su callada hijita unas instrucciones que deben aplicarse todas las niñas. Las alumnas de 3.º y 4.º cursos tomaron parte en el diálogo titulado «Una discusión original», una lucha que se establece entre las partes de la oración y en la cual todas pretenden la primacía y termina la conjunción, signo de enlace por acallar las discordias y establecer la unión alejando cuán necesaria es en la gramática y en la sociedad para llenar sus respectivos fines. Siguió luego la pieza á dos manos «Marcha Triomphale».

El lucido monólogo: «Mi almohadita» fué muy bien recitado por una párvala que explicó las gracias y bienes de la preciosa almohadita que ostentaba.

Acompañada en el piano por otra niña, cantó otra párvala con mucha gracia, la pieza titulada «Sin abuelas», que fué muy aplaudida, como también el monólogo «Si no dependiese más que de mí», en el que una niña traviesa, cuenta al público las reformas que establecerá en casa y en el colegio si ella mandase. Todas las alumnas cantaron luego la marcha «Vamos amiguitas», y acto seguido una leyó la lista de las niñas premiadas de cada curso y el número de sobresalientes obtenidos por todas las que cursan á la clase del Sagrado Corazón.

Los premios, de exquisito gusto, y los libros que se regalaron á todas, fueron repartidos por los muy dignos señores que presidieron el acto. Se distribuyeron también entre las párvalitas unas bolsitas de confites, recompensando con un premio especial á las tres que durante el curso se habían distinguido por su buena conducta.

El muy digno señor Arcediano de esta Catedral hizo algunas consideraciones propias del acto felicitando á las niñas, á las mamás y sobre todo á las Religiosas Carmelitas de la Caridad que dirigen aquel colegio.

NACIONALES

Mañana se inaugurará el servicio de automóviles desde Binefar, Tamarite, Benabarre y Graus, pasando por los pueblos de Litera y Ribagorza.

Durante los cuatro primeros meses la importación de España ha sido por valor de 336.457.833 pesetas. En igual espacio de tiempo del año pasado fué por valor de 334.029.011 pesetas.

La exportación en los cuatro primeros meses de este año fué de 204.728.163 pesetas, contra 310.292.414 á que se elevó en igual período de 1908.

La recaudación de Aduanas en el mismo espacio de tiempo ha sido de pesetas 66.555.633, cantidad que supone pesetas 2.622.301 más que la cantidad presupuestada.

Se ha concedido el título de marqués del Turia á D. Tomás Trenor.

El Gobierno ha contratado el vapor «Sevilla», que embarcará en Málaga mil kilos de alambre de espino y una partida de estacas para construir trincheras alambradas en Marruecos.

Se ha recibido la consignación de 50 mil pesetas para madera, con objeto

ción, en aumento de 960,443 pesetas debido á que el tipo medio de las compras de francos resultó ser para la Compañía 13'06, contra 11'96 %, en 1927.

Los beneficios proporcionados por las minas que explota la Compañía, se elevan á una cifra intermedia entre las de los dos años anteriores, que, sumada al producto neto de la explotación, dan un total disponible de pesetas 15,362,695.

La distribución de 17 pesetas por acción propuesta y aceptada, deja un sobrante de cerca de siete millones de pesetas, que se destinan á amortizaciones y á fondo de reservas, en parte, como contrapartida de los aumentos sufridos por la cuenta de Establecimiento, que se elevan á 8,622,167 pesetas.

Indudablemente una tal compensación después de retribuir satisfactoriamente á las acciones, da idea de una marcha desahogada y presagia un porvenir que haga olvidar, anti-guas inquietudes.

LA EMBAJADA MARROQUÍ

Madrid 13.

De la primera entrevista celebrada ayer lunes con el ministro marroquí, el ministro de Estado ha facilitado la siguiente nota oficial:

«Hoy á las tres de la tarde se ha verificado en el ministerio de Estado la primera conferencia con los enviados del Sultán.

Se reunieron á este fin el ministro de Estado, el embajador extraordinario y los consejeros, el secretario de Estado, Sr. Piña, y el jefe del gabinete diplomático, Sr. Vallin, ocupado desde hace tiempo en el despacho de los asuntos de Marruecos.

Asistieron también á esta sesión el intérprete Sr. Ruiz y el cónsul de España en Larache, Sr. Zugasti.

El embajador mahometano expresó el deseo del gobierno marroquí de que las negociaciones tuviesen un feliz término y sirvieran para estrechar las buenas relaciones de los dos países.

El Sr. Allendesalazar contestó haciendo análogas en nombre del gobierno de S. M.

Acto seguido hizo entrega el jefe de la misión jerifiana al ministro, de los documentos en que se contienen algunos de los puntos que han de ser tratados aquí como continuación de las negociaciones que tuvieron lugar en Fez.

El ministro manifestó que se estudiaría y se avisaría oportunamente los días en que habrán de ser discutidas las que así lo requieran.

El enviado del Sultán expresó el sentimiento por lo ocurrido en las cercanías de Melilla, y el ministro contestó que también lamentaba el que la falta de autoridades jerifianas en aquella región fuese la causa principal de no haberse podido evitar por el Maßen ese ataque á los obreros españoles que trabajan para el bien de todos, obligando al gobernador militar de Melilla á hacer lo que debían haber hecho las fuerzas del Sultán para castigar á los agresores.

En esta reunión se ha puesto de manifiesto el deseo por ambas partes de llegar á un arreglo satisfactorio de todos los asuntos que interesan á España en Marruecos.»

EXTRANJERO

12 Julio.

Republicanos apedreados

Lisboa.—En Louzan ha sido apedreada la casa en que está instalado el Círculo Republicano, quedando rotos los cristales de balcones y ventanas.

En la estación de la línea férrea, en el momento en que se despedían los jefes republicanos y los oradores que habían hablado en el Círculo y llegaron de Lisboa y Coimbra, fueron también apedreados y se efectuaron algunos disparos de armas de fuego, pero sin que los proyectiles hicieran blanco. Los heridos lo han sido por las piedras que se arrojaron.

El orden quedó restablecido así que partieron los republicanos, sin que tuviese que intervenir para ello la fuerza pública.

Bolivia y la Argentina

Buenos Aires.—El gobierno argentino ha pedido explicaciones al de Bolivia con motivo del atentado de que ha sido objeto la legación de la república Argentina en La Paz.

El ministro en dicha capital comunica que una nueva tentativa de agresión fracasó.

El vicecónsul Tapija dice que fué subida la república Argentina y rota el asta de la bandera.

La Paz.—Los desórdenes aumentan

y el pueblo pide la guerra.

Las personas que dirigen los asuntos públicos se limitan á censurar el fallo arbitral y solicitan otro árbitro para someterle de nuevo el asunto.

La prensa francesa y la cuestión del Rif

París.—*Le Temps*, comentando las medidas de precaución adoptadas por España en la región de Melilla, dice que no censurará á España porque quiera pegar fuerte y pronto y añade que crece tenerse absoluta confianza en la represión necesaria que prepara.

Cree *Le Temps* que el incidente local de Melilla no puede repercutir en las negociaciones actuales entre los gobiernos español y marroquí.

Añade que Francia y España colaboran en Marruecos para lograr un porvenir de pacificación que hay que tener en cuenta por sobre los incidentes y contingencias como los recientemente ocurridos en el Rif.

OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Pedro Peñas Capella.—Jaime Brull Borrás.

FALLECIDOS.—José García Baró, San Pedro 66, 20 meses.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Sevilla y esc. v. «Castilla» de 1.085 ts., c. Jaén, con habas; consignado á los Sres. Mac-Andrews.

Despachadas
Para Marsella y esc. v. «Castilla», con carga general.

Para Barcelona v. «Setubal», con trámite.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 13.

4 por 100 interior contado..... 86'05
4 por 100 idem fin de mes..... 86'08
3 por 100 idem fin próximo..... 102'05
5 por 100 amortizable..... 95'10

Carteleras amortizables 4 por 100..... 45'9
Banco de España..... 383'5
Tabacalera 9'88
Ganados de París..... 27'11

Campos de Barcelona del día 13.

CAMBIOS EXTRANJEROS.
Londres á 99 días fecha..... 27'48 dínero
Id. 4'8 días vista..... 27'87
Paris á 8 días vista..... 9'33

EFFECTOS PÚBLICOS
Dínero Pape
4 por 100 interior contado..... 83'68 86'08
4'8 fin mes..... 86'028 86'08

5 amortizable..... 95'75 97'00

Empréstito municipal de Barcelona al 4'12 por 100..... 95'75 97'00

OBLIGACIONES CONTADO
Villalba á 8' govia 5 por 100..... 100'63 102'82
Almanza V. T. 5 por 100..... 98'85 99'18
Funes Cambray..... 88'85 88'85
Mimas S. Juan Abadesa..... 88'85 84'8

T. R. y F. 4'12 por 100..... 58'85 58'82
M. Z. y A. 4'12 por 100 serie A..... 103'50 108'75
M. Z. y A. 4'12 por 100 serie C..... 97'59 97'75
M. B. R. R. 4'12 por 100..... 57'87 58'82
Alzamora adhe..... 81'73 82'82
Orense..... 54'8 54'23
Cáceres y O. España 5 por 100..... 86'8 86'08
Mad. a Cá. Por 2' ser. 92'10 94'8
Compañía General Tranvías..... 95'80 95'80
Elec. de Electricidad..... 98'80 98'80
Cooperativa Transatlántica 4 por 100..... 98'80 98'80
Tabacos Filipinas 4'12 por 100..... 99'50 100'80

ACCIONES FIN. MES

Banco Hispano Colonial..... 100'80 102'80
Banco Préstamos y Descuentos..... 100'80 102'80

Sociedad Cat. General Crédito. Pla. Carril. Medina, Z. y Orense á Vigo..... 100'80 102'80

Norte de España..... 10'80 12'80
Alicante..... 92'70 92'80

TELEGRAMAS

Julio 13.

En el campo moro

Melilla.—Continúan los trabajos en el campamento y en la plaza. La población ha recobrado su aspecto ordinario.

Las fuerzas de marinería están trabajando en fortificar las posiciones de la costa.

El cañonero «María de Molina» bombardeó el eduar de Beni-Said, situado en la costa, cerca de la desembocadura del río Ke.

El cañonero ha disparado 213 granadas á una distancia de 800 metros, hasta dejar arrasado el eduar.

Los moros contestaron al bombardeo con fuego de fusilería.

Un marinero ha resultado herido por rebote de una bala.

El cañonero, cumplida su misión, regresó á la plaza.

A primera hora de la tarde han ocupado las crestas del Atalayón fuerzas de artillería y de infantería, con el general Marina.

Los jefes de las tribus de los alrededores están temerosos de que el haraka rebrote les ataque.

Málaga.—Procedente de Melilla

Siguen siendo contradictorias las noticias respecto á la fuerza que la forma. Se dice que ha tenido algunos refuerzos y suma 1.500 afiliados.

Se trabaja en abrir pozos frente al baranco inmediato á la posición principal.

Las tropas de Melilla continúan trabajando en el saneamiento y exploración para buscar y enterrar los cadáveres de los moros, habiendo hallado entre éstos los de algunas mujeres indígenas.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Madrid 13, 11.

No falta dinero

El ministro de Hacienda ha afirmado que por ahora no se necesita ningún crédito extraordinario, pues para pluses de campaña y material de guerra hay consignación en los Presupuestos, y además estos créditos son ampliables.

Ha añadido que si hubiese falta de dinero, demostrada su necesidad, no lo negaría.

El Sr. Ferrández

El ministro de Marina marchó á La Grana para poner á la firma del Rey varios decretos, referentes á ascensos reglamentarios en los cuerpos de la Armada.

Maura á Santander

El presidente del Consejo marchó en el tren rápido del Norte á Santander, donde veranea su familia.

Fallecimiento del Sr. Boallos

3 t.

Esta mañana ha fallecido el ilustre Director del Correo Español D. Benito Boallos, después de recibir la Sagrada extremaunción.

Su muerte ha sido la del justo, por lo que ha producido general sentimiento.

El Sr. Boallos era un escritor brillantísimo, constituyendo su fallecimiento un pérdida irreparable para la causa tradicionalista.

Noticias de Estado

La reclamación de los moros

En el ministerio de Estado se ha trabajado activamente en la traducción del documento que entregó ayer la embajada marroquí, formulando las reclamaciones del Sultán á España.

La traducción quedó ya ultimada, y el Sr. Allende Salazar contestará mañana, probablemente.

Aseguró el ministro de Estado que cumpliendo los acuerdos del Consejo celebrado ayer, España no puede tratar con los delegados marroquíes de puntos relacionados con el movimiento de tropas de ocupación en el Rif hasta que esté garantizada la tranquilidad y restablecida la autoridad del Sultán, en forma que éste pueda responder de las vidas e intereses de los europeos.

Respecto á otros puntos, se resolverán satisfactoriamente unos y se aplazaran otros.

La embajada marroquí

Los individuos de la embajada marroquí estuvieron esta mañana en Cabranchel visitando dependencias del Hospital Militar.

Después comieron en el hotel el menú acostumbrado y luego salieron en automóvil, dirigiéndose á palacio.

En el regio alcázar visitaron la artillería, las caballerizas y los jardines del Campo del Moro.

Los individuos de la embajada asistirán esta noche al espectáculo del Cine flúo.

Boleína

Interior fin de mes, 85'52.
Fin próximo, 90'00.

Francos, 9'25.

Libras, 27'85.

Amortizable, 102'05.

De provincias

Accidente ferroviario

Lérida.—En el kilómetro 187 de la línea de Zaragoza á Barcelona, inmediato á Lérida, ha chocado el tren mixto de San Gimíng, número 1.252, con cinco vagones que iban desenganchados de un tren de la estación de Vilanueva.

El choque fué muy violento. La máquina quedó destrozada y diez vagones de mercancías desparramaronse á los lados de la vía.

Los viajeros resultaron ileso y sufrieron ligeras contusiones el maquinista Nicolás Alonso, el fogonero Amado Menonell y los mozos de tren Rafael Laguna, Ramón Miranda y Domingo Besós.

La línea ha quedado interrumpida. Ha salido un tren de socorro con personal y material.

A Melilla

Málaga.—Procedente de Melilla

Observatorio meteorológico de esta Universidad Punificada. — Día 13							
HORAS	BARÓMETRO °	TEMPERATURAS EN GRADOS CENTÍGRADOS	VIENTOS				
de observación	y al nivel del mar.	MAXIMA	MÍNIMA	Oscil.	Dirección	Vel en 24 hs.	S.S.O.

<tbl_r cells="8" ix="4" maxcspan="1" maxrspan="1" usedcols

SE ADMITEN EN ESTE DIARIO
A PRECIOS SUMAMENTE VENTAJOSOS
DIRIGIRSE AL ADMINISTRADOR:
VILAMITJANA 91°

ANUNCIOS Y ESQUELAS

Probad las Pastillas Pectorales

de G. F. MERINO E HIJO

Usándolas se calma la TOS rápidamente, cesa la OPRESIÓN, los bronquios se ven libres del CATARRO que les amenazaba y se facilita la RESPIRACIÓN.

No hay tratamiento más energico y eficaz para ALIVIARSE desde luego y CURARSE en poco tiempo.

Se cuentan por millones las TOSES, ASMAS, CONGESTIONES, BRONQUITIS, AFONIAS y LARINGITIS curadas.

50 CÉNTIMOS PAQUETE

ORNAMENTOS DE IGLESIA

GRANDES TALLERES DE BORDADOS EN SEDA Y ORO

—de—

Francisco de P. Bochaca

SEO DE URGEL (Frontiera de Andorra)

Gran surtido en Casullas, Dalmáticas, Capas, Estandartes, etc., etc.
Albas, Roquetas, Amitos, Cingulos y faldones.

MISALES Y BREVIARIOS

IMAGENES DE TALLA Y CARTON MADERA
ORFEBRERIA Y TODO LO CONCERNIENTE
AL CULTO DIVINO

Sombreros, bonetes y solideos,
sección especial en trajes talares

SUCURSAL Y DEPOSITO EN TARRAGONA

VICENTE BRELL

Conde de Rius, 23 y Rambla San Juan, 57, Tarragona

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

M. CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico-Habana; Puerto Limón, Colón, donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combinación con el ferrocarril de Panamá, con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 10 de agosto saldrá de Liverpool y el día 21 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo, Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de agosto saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de agosto saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El día 25 de agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo, y trato esmerado, como ha sido acordado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 10% en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le son entregados y de la colección de muestrarios cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona, D. José Vilar Tomás, Plaza de Olímpica, 12.

“LA DEMOCRACIA CRISTIANA”

Periódico de propaganda católica para la clase obrera

Suscripción: 150 pesetas al año.

Paquetes de 10 y 25 ejemplares a precios redondillinos

ADMINISTRACION: RAMBLA MASSINI, 5, REUS

SERVICIO DE TRENS

De Reus á Borjas, Marsá Falset d

Marsá Falset, Borjas y Madrid

S. Reus Borjas Marsá Falset Ll. Mora

6'52 7'26 9'23 10'17

10'43 11'24 11'50

13'26 13'42 14'29 15'03

16'39 17'22 19'02 19'52

20'25 20'45 21'38 22'16

22'09 — 23'15

S. Mora Ll. Zaragoza S. Zaragoza Ll. Madrid

5'36 15'09 — 16'00 23'35

8'12 20'25 — 21'05 3'45

11'58 15'50 16'00 23'35

15'09 20'35 21'05 3'45

23'39 6'25 7'30 21'20

23'23 3'16 3'25 11'00

Nota: Estos proceden de Barcelona,

menos el que llega á Reus á 16'39 que

sale de Prat á las 6'44.

De S. Vicente á Roda y Reus

Ll. S. V. S. de S. V. Ll. Roda S. de Roda Ll. Reus

7'48 7'54 8'06 8'10 9'20

9'43 9'45 — 8'11 10'36

11'08 12'05 12'29 13'20 15'41

11'36 11'40 11'53 11'56 12'56

15'10 15'05 15'19 15'25 16'28

18'21 18'27 18'43 18'51 20'00

20'16 20'22 20'35 20'40 22'01

21'09 21'10 — 22'01

Nota: Los trenes que salen de Roda

á las 8'11 y á las 20'40 continúan á Pi-

carmoixón.

De S. Vicente á Tarragona

Ll. S. V. Saleid. Torredem. Altafulla Ll. Tarrag.

7'41 7'53 8'11 8'18 8'35

10'12 10'13 — 10'42

11'37 11'42 11'56 12'02 12'16

14'23 15'32 15'55 16'04 16'25

20'07 20'39 21'17 21'34 21'59

23'13 22'19 22'36 22'43 23'00

Nota: El tren que llega á Tarragona

á las 16'25 sale de Gracia á las 10'26; y

el que llega á las 21'59 sale de Martorell

á las 15'51.

De San Vicente á Roda, Valls

y Picamoixons

Ll. S. V. — — — —

7'48 7'54 8'06 8'06

10'34 11'13 11'27

11'30 11'40 11'53

15'01 15'05 15'19

15'03 15'35 15'48

20'16 20'22 20'35 20'35

S. Roda Ll. Valls S. Valls Ll. Picamoixons

8'11 8'55 8'56 9'05

11'56 continua á Madrid.

13'03 15'05 15'25 15'41

15'25 continua á Reus

15'53 16'45 16'46 16'57

20'40 21'30 21'31 21'40

21'24 21'31 21'38 21'40

Nota: El tren que llega á Tarragona

á las 16'25 sale de Gracia á las 10'26; y

el que llega á las 21'59 sale de Martorell

á las 15'51.

De San Vicente á Barcelona

Por Villanueva

Ll. S. V. S. S. V. Ll. Barna

5'13 7'16

De Val. y Tarrag. 5'52 6'00 8'20

De Tarragona 8'30 8'40 11'23

De Mad. Z. y R. 10'19 10'45 13'35

De Mora y Reus 13'23 13'57

De Mad. Z. y R. 15'30 15'38 17'44

20'20 22'28 22'50

Nota: El tren que sale á las 13'57 de

San Vicente llega á Prat á las